

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES
PÍBANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicadas a Jefe del Director

GRANADA.-Jueves 10 de Noviembre de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

AÑO XLII.-NUM. 18.687

Grandes Almacenes LA ISLA DE CUBA

Son los únicos que presentan al público cuanto bello crea la moda. Los que ofrecen más novedades. Los que el público prefiere por la BARATURA. Lanarías, Sedas, Terciopelos, Pieles, Géneros blancos, etc.

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS NEGROS, NEGROS DE TODA CONFIANZA

Ventas al contado = HILERAS, 4 y 6 = Precio fijo.

LOTERIA

Para tener la seguridad de ganar el premio mayor de Navidad, es indispensable comprar el billete antes de la segunda quincena de Noviembre.

En la Administración núm. 5, situada en Puerta Real, se envían a provincias y al extranjero.

Esta Administración acaba de expedir el premio mayor del sorteo del día 1.º de Octubre y el tercero y un gorduelo en el sorteo del día 11.

Con pruebas tan elocuentes, no hay que dudar de que se venderá también en esta afamada Lotería, el premio gordo de Navidad.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros.

ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último, 8.938.364'99 pesetas.

El Fenix Agrícola administra a la Asociación Agrícola de Abasco sistema Fenix La Mutualidad Hispano-Francesa. LOS MADRIZ, 24, avda. de Aragón.

Los prisioneros españoles

Han transcurrido cerca de cuatro meses desde que ocurrió el desastre de Melilla, y en todo ese tiempo, no se ha logrado rescatar a los prisioneros. Y como todavía no se tienen todos los elementos de juicio necesarios para la depuración de responsabilidades por aquella catástrofe, responsabilidades que hay que discernir y aclarar, y que los que mejor pueden contribuir a ello son nuestros compatriotas que se hallan en poder de Abu-el-Krim, debe ser doble el interés en repatriarlas cuanto antes: el de humanidad y justicia, y el de escalarlas a fin de que ilustren a la opinión nacional.

Se ha dicho que muchos de los prisioneros no merecen que se realice sacrificio alguno por liberarlos; que siéndolo así, España no puede consentir que permanezcan en la servidumbre a que los rebeldes les tienen sometidos, mirando por el decoro de la patria, y además, es general y vehemente el deseo de verlos.

Sobre todo, entre los prisioneros se encuentran bastantes que han cumplido sus deberes de un modo heroico, y respecto a estos valientes, que han demostrado poseer las altas virtudes de la raza en circunstancias horriblemente penosas y trágicas, es incomprendible que no se hayan realizado los mayores sacrificios por salvarlos, honrarlos y enaltecerlos como se merecen.

No dudamos que el Gobierno participará en gran manera de los mismos sentimientos generosos del país hacia nuestros compatriotas cautivos; pero resulta extraño que en más de cien días no se haya sido posible conseguir reintegrar a su patria y a sus familias sumidas en la más honda aflicción ante la desgracia de los seres queridos, que se hallan a merced de enemigos salvajes y en constante peligro de que les hagan víctimas de su odio y su furor.

El Gobierno está obligado a decir claramente a la nación, por qué no ha rescatado ya a los prisioneros españoles, evitando que de este asunto doloroso se formulem juicios extraviados dentro y fuera de las esferas políticas, y que si los que se han pensado a suponer que se tema que algunos prisioneros, en justa defensa propia, hagan gravísimas revelaciones.

A España no se le puede negar el derecho a saber la razón de la tardanza en liberar a los prisioneros españoles.

PROBLEMAS DE ESPAÑA

Las Colonias Agrícolas

En el "bien de familia", en este advenimiento de la pequeña propiedad, casi todos los estadistas contemporáneos creen vinculada, cuando no la solución total, una positiva mejora del problema agrario.

Y casi todos los Gobiernos, en casi todos los países del mundo, han ensayado la organización de este sistema como tipo de colonización armónica entre el latifundio y el minifundio, entre el exceso y el defecto.

Así, Alemania crea el "Contingente", (propiedad adquirida mediante el pago de una renta), por la ley de 9 de Octubre de 1892. En

ella se establecen tres tipos diferentes de colonos; el primero que ha de tener uno ó varios caballos de labor, obtiene lotes que varían entre 15 hectáreas (tierras buenas) 20 regulares, y de 25 a 30 tierras malas; el segundo, labor con vacas, de 8 a 10 hectáreas, y el tercero, labor manual, lotes de una y dos hectáreas, para alternar con trabajos de fábricas ó talleres.

Hungria, por su ley de 17 de Mayo de 1894, fija un fondo de tres millones de florines para la compra de terrenos colonizables y concesión de créditos a los colonos que deseen establecerse en ellos para cultivarlos.

Inglaterra, por la ley de 16 de Septiembre de 1897, facultó a las autoridades locales para comprar ó arrendar tierras con el fin de distribuir en lotes, ejemplo que después se extiende a Irlanda, iniciando la desaparición del "clandril", y creando el "holding" ó pequeña propiedad.

Años antes, Italia, por el proyecto de ley Pandolfi, atacaba también el latifundio, instituyendo el "bien de familia" ó "granja", que Luzzati, tras brillantísima campaña, elevó a ley en 1896.

Francia, cuya prosperidad agrícola vióse un instante seriamente amenazada por la excesiva división de la propiedad, hubo de proceder en sentido opuesto a Inglaterra é Italia, países de latifundio. Y en la campaña que iniciara Ruis por medio de sus célebres "Cuestionarios", procuró el remedio procediendo a la concentración parcelaria en los términos que han expuesto sucesivamente Boulay y Noiret.

Bélgica, por su parte, había tomado ya la delantera del reparte de tier as por su ley de 25 de Marzo de 1847, desentendiéndose un gran período de concentración parcelaria, que culmina en la "Comisión para cultivar las tierras incultas", de 1913, y se detalla en los interesantes estudios de Caron y Barcel.

En Noruega, país de grandes propietarios, comienza la obra de parcelación hacia 1894, en que el Estado dedica un fondo de trescientas mil coronas a la compra de terrenos a particulares, creando la Banca Noruega para la pequeña propiedad.

Suecia constituye el "bien de familia" por su ley de 28 de Junio de 1907, siendo admirablemente el Gobierno secundado por los obreros y la clase media, al punto de que las "Asociaciones para el bien de familia", sumaban en 31 de Diciembre de 1909, unas trescientas, con seis mil asociados y setecientos mil coronas de capital.

En los países Bajos, el excesivo fraccionamiento de las tierras promovió la ley de 11 de Marzo de 1892 que autorizaba la concentración territorial voluntaria, por cambio ó venta, entre los propietarios, concentración que se hizo obligatoria por ley de 26 de Junio de 1910.

A través del espeso bosque legislativo agrario de Rusia, el tradicional comunismo del "mir" se convierte por el úkase de 7 de Marzo de 1906 en propiedad individual de los colonos, circunstancia que sucesivamente van acelerando otras disposiciones relativas al crédito para comprar tierras y constituir la pequeña propiedad con la "Banca rural para los pequeños labradores", que en 1911 había realizado préstamos por más de mil millones de rublos.

CRISTOBAL DE CASTRO. PARA LAS DAMAS

El don de la conversación

¿Quién no ha conocido los minutos embarazosos en una reunión de señoras y caballeros en que reina el silencio, que en vano tratan de espantar reanudando los temas triviales y consabidos sobre el tiempo, la carestía, dificultad en las viviendas, etc., etc.? Y todos los invitados presenten el sentido doloroso que va a llegar, que llega, y la angustia de la dueña de la casa, que a todo trance quiere renovar la charla; pero no puede, no sabe...

No hay que pensar en que el "bridge" tan de moda, nos saque de estas preocupaciones; es un gran recurso: llegan los invitados, se sientan, toman las cartas, y ahí resuelto el problema de distracción para toda la tarde. Pero siempre no puede recurrirse a este medio; cuando se toma el té, en el "tenis", en el paseo, en las carreras, hasta en visita no pueden tenerse barajas a mano; no hay nada que hacer, todo se reduce a la charla.

En los tiempos pasados, este era uno de los mayores atractivos de las reuniones; no bastaba que dijese de una dama «es muy bonita y se viste con gran elegancia»; era necesario añadir: «habla con una simpatía y con ingenio encantador». Si no reuñta esta condición, no era más que una mujer bonita, un poco superior a un bonito animal; pero nada más.

¿Qué es necesario para conseguir esto? Preocuparse. No basta ser bonita, elegante, montar a caballo y ser campeona de «tenis»; se debe saber conversar, es necesario, es un deber. Hay que pensar. El «spirit», el quid de los que me rodean no depende más que de mí; si la conversación decae un sólo minuto, estoy desacreditada, si mi interlocutor se calla por no hablar un tema, es un tonto, pero yo también.

¿Queréis atraer a las amistades a vuestro salón? Entonces sed amables. No basta mostrarse benévola y acoger con una cordialidad vulgar al visitante; hay que mostrar mayor arte en la adulación, fingir contento por cada uno de los que entran, sea quien fuere; la buena educación obliga a ello. Interrogad sin descanso a todos; esto demuestra que es interesante por ellos, y lo agradecen. Si os dicen: «Hace poco tiempo fuimos a tal sitio, añadid inmediatamente: ¿Cuándo, el mes pasado? No hay mejor medio que este para sonasacar y obligar a hablar al más callado.

Cierta clase de preguntas no deben hacerse directamente; si en la reunión hay un caballero que ha viajado mucho; no hay que preguntarle si le gustan los viajes, pero sí decir a su vecino: «Debe ser muy interesante recorrer las selvas tropicales». Inmediatamente contestará y sacará a relucir anécdotas interesantes, que toda la concurrencia oírá con agrado. Podéis no escuchar la respuesta, se dirige a todos menos a vosotras. Únicamente tened cuidado de que no decaiga la conversación y que todos tomen parte en ella.

Si a vuestra voz sois invitada, tened compasión de quien os reside y poned los medios para que por vuestra parte no decaiga la charla; recordad lo que sufrís en su lugar y ayudadla. Para esto no hace falta recitar conferencias, sino contestar siempre que os hagan una pregunta, extendiéndose sobre el tema y dando lugar si es posible a polémicas en que todos se interesen.

Bien sé que no ignoráis esto que os digo y que, por lo tanto, es superfluo. Es necesario seguir al pie de la letra estos consejos; con tener alegría, amabilidad, cuidado y tacto se llega a todo. Basta con reír a tiempo, sacar a relucir una conversación política—ni política—, mostrarse con todos cordial, no hablar mal de nadie (lo demás se encargará de hacerlo) y todos se hallarán a gusto. Esto es lo importante.

LEONOR DE OLÓZAGA.
7 de Noviembre.

EN DOS CUARTILLAS

El motor del Ideal

Desde estos rincones provincianos donde también se siente el latir de los grandes problemas nacionales, aunque no quieran aceptararlo así en los centros madrileños donde imaginan tener acaparada la mentalidad, solemos considerar con amargura cómo bajo nivel alcanzan quienes pretenden señalar orientaciones, definir, evocar, en lo atañedor a la acción de España en Marruecos.

Relevantes personalidades parlamentarias acaban de dejar oír sus voces alarmantes, para lanzar su afirmación rotunda expresada en una úkase forma, de que el Rif no vale una sola gota de sangre española.

Esas miradas que debieran ser de aguija, son de topo. Miran la zona de protectorado español en Marruecos, con los ojos interesados al labrador que se dispusiera a adquirir un terreno y apreciara sus deficiencias para un óspero cultivo.

No significa para ellos el Norte de África, la prolongación de Iberia, cuyo lazo de unión fuera roto por las conmoviones terráqueas, dejando no obstante palpitante de vida un espíritu de atracción, que se tradujo al través de los siglos, en minutas invasiones territoriales; en racial empuje, y en vasto idiomático indestructible.

No reconocen en nuestra aspiración, latente siempre, una legítima y natural necesidad de expansión; un instintivo movimiento de defensa contra irrupciones posibles, ya de mucheaúmbros africanos, ya de masas europeas organizadas que se instalaban en el territorio mismo cuyo abandono se nos aconseja y predica.

No quieren admitir que se trata de un aspecto internacional del que España no puede prescindir sin perder la personalidad que actualmente le reconocen los demás pot. es civilizados.

antes (puesto, constituir nueva Junta directiva en la forma siguiente: Presidente, don José Peto Caro. Vicepresidente, don Narciso de la Fuente y Ruiz. Vocales, don José Cáliz Núñez, don Gabriel González Gómez, don José Mezaña Ruiz y el vocal que designen los funcionarios administrativos que presten servicio en los establecimientos benéficos.

En la reunión reinó la más absoluta unanimidad y armonía.

DENTADURAS

Médico dentista. Acera de la 12-16-18

La Asamblea de Ayuntamientos

El Ministro de Hacienda ha dirigido al Presidente de la Diputación el siguiente telegrama: «Comisión permanente Asamblea Ayuntamientos me formula peticiones que afectan Hacienda Diputaciones. En mi deseo de examinar conjuntamente problema haciendas provinciales, ruegole se sirva concurrir personalmente ó por delegado a reunión se celebrará en este Ministerio viernes próximo día 11 corriente a las once de la mañana.»

El señor Hitos telegrafía ayer al Senador por esta provincia don Eduardo Estelat aplicándole aceptar la representación de la Diputación provincial de Granada en la Asamblea que había de celebrarse en Madrid, habiendo contestado el señor Estelat con el siguiente telegrama:

«Presidente Diputación Granada: Recibo su atento telegrama y desde luego me considero muy honrado en aceptar la representación que me indica en la Asamblea convocada por el señor Ministro de Hacienda para el viernes próximo. Agradezco a usted su atención y oportunamente le daré cuenta de todo. Salúdale con el mayor afecto, Eduardo Estelat.»

Cabildo municipal

A las cuatro menos cuarto de la tarde, abre la sesión el señor Fernández Molina.

Asisten los señores Velasco, Palacios, Villacampa, Carmona, Arenas, Leiva Bravo y Tello.

Se da lectura al acta de la anterior, que es aprobada.

Entrase en el orden día.

Contra una resolución gubernativa

El señor Palacios pide que el Ayuntamiento entable recurso contra la resolución del Gobernador civil, revocando el acuerdo del Cabildo respecto al permiso al señor Roca para unas obras en una finca de su propiedad.

El señor Tello se opone, y pide que pase el asunto a Comisión.

El señor Palacios no se opone que pase el asunto a Comisión.

Lo mismo opina el señor Velasco. Así se acuerda.

Un darro

El señor Leiva-Bravo se muestra contrario al informe de la Comisión de Fomento respecto a la formación de presupuesto de 1.750 pesetas para la desviación del darro de la Ahacaba en la Avenida del Arco de Elvira en su cruce con la conducción de aguas del Monzón.

Interviene el señor Tello, diciendo que no quiere que el Ayuntamiento pague una cosa que no le corresponde.

El señor Fernández Molina hace algunas aclaraciones y dice, que se trata de una mejora no solo de la capital, sino en bien de la salud pública.

El señor Palacios dice que por necesidades de sanidad, se impone la desviación del darro. (Entra el señor Pérez García).

Se pone a votación si se aprueba ó no el dictamen.

Es aprobado el dictamen, votando en contra los señores Leiva Bravo y Tello, explicando éste último su voto.

Una subasta

El señor Tello pide que se renuncie nueva subasta de una pila de estiércol en el Puente del Cristiano.

El señor Pérez García dice que la pila se debe tasar.

Se acuerda que a la pila se le ponga un 25 por 100 menos de tipo que ha tenido últimamente.

El señor Pérez García ruega al Cabildo que tenga en cuenta un dictamen de los arquitectos para que no haya necesidad de hacer dos escrituras para los terrenos del Aeródromo de Armilla.

Se acuerda, a propuesta del señor Tello, que el alcalde gestione cerca del señor Guzmán la cesión de unos terrenos.

Pide el mismo edil que se otorgue la escritura de lo que ya está cedido.

Los calvos

Los calvos que quieren dejar de serlo y los que quieren evitar la caída del pelo, usen el PRO-DUCTO SANTOS, que se vende en la Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.—Frasco grande, 25 pesetas.

LOS FUNCIONARIOS PROVINCIALES

Anteayer, después de las horas de oficina, renúnciense en la Diputación provincial los empleados administrativos de la misma, al objeto de reconstituirse la Asociación de funcionarios provinciales solo con los empleados administrativos.

Dóse cuenta de las dimisiones que de sus cargos en la Asociación habrán presentado anteriormente el presidente y varios individuos de la directiva.

Acordóse, de conformidad con lo

que la escritura de lo que ya está cedido.

El señor Arenas interviene brevemente y solicita que se le diga cuándo se van a extender las escrituras. (Entra el señor Gómez Castells).

El señor Fernández Molina contesta que ha oficiado al decano del Colegio Notarial, para que designe notario.

La Alcaidía

El señor Leiva Bravo pide que el alcalde diga cuándo va a convocar a Cabildo para la elección de alcalde.

El señor Fernández Molina dice que citará a Cabildo cuando lo disponga la ley. Aclara que recibió la copia de la Real cédula citadas.

Agrega que lo anunciará con veinte y cuatro horas de anticipación.

El señor Pérez García dice al señor Leiva Bravo, que aquí no se debe venir a hacer política.

El señor Fernández Molina dice que particularmente se ofrece a todos los conciliajes, pero oficialmente no.

El señor Tello pide la palabra para el mismo asunto.

El alcalde accidental contesta que no se puede hablar de este asunto.

Por último accede a que hablé el señor Tello, quien manifiesta que solo desea que se convoque a Cabildo cuanto antes.

Una paga

El señor Carmona pide se le conceda una paga de toca a la viuda del guardia municipal Juan de Dios López.

El grupo escolar

El señor Tello pide que se estudie el proyecto y se modifique el presupuesto del grupo escolar del Triunfo.

Pasa el asunto a Comisión.

Protesta

El señor Pérez García protesta que se haga una obra en la placeta de San Miguel el Bajo, sin conocer proyecto ni dictamen.

Peticiones

El señor Tello pide que se pague una cuenta que se adeuda a la viuda de hijos de J. Gómez, por impresión de las tarifas de carnavales y carnet del turista.

Se acuerda de conformidad.

Reparación de un darro

A propuesta del señor Arenas se acuerda reparar el darro de la cuesta de los Cuchilleros.

Pésame

Se acuerda que conste en acta el sentimiento del Cabildo por la muerte del padre del diputado a Cortes don Pascual Macher, y que se le comunique a éste su pésame.

Gracias

El Cabildo queda enterado del oficio del señor Gobernador civil, dando las gracias a la Corporación por la cesión de terrenos para casas baratas.

Se levanta la sesión.

XÓCHILTZOTL

medicamento vegetal curativo de la Diabetes

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías y en el Depósito, para Granada y su provincia, farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

Teatro Cervantes

Hoy hará su debut la Compañía de nuestra paisana María Luján cuyos éxitos como actriz ya nos son conocidos por la Prensa.

Dado el conjunto artístico de la Compañía, la presentación de la obra en escena con gran lujo de detalles y el repertorio anunciando la temporada es de esperar que sea brillantísimo.

La obra elegida para el debut ha sido un verdadero acierto, pues «Amores y Amoríos», es una de las mejores producciones de los tan aplaudidos autores Hermanos Álvarez Quintero.

Los precios no pueden ser más módicos, para que todo Granada pueda acudir a verla.

Diario de Pamplona

El Diario de Pamplona, copia los siguientes líneas, por que se refieren a la obra con que la citada compañía hará esta noche su presentación:

«... María Luján que nos parece una gran actriz en Amores y Amoríos, una gran actriz personificando que no recuerda a nadie; por que el lugar de imitar crea, anoche confirmó nuestra opinión; no se puede dar más vida, más carácter a un personaje que el que dio a Mercedes, un acierto completo en todos los momentos, y hay que reconocer que es uno de los papeles de ellas de verdad para una actriz que sólo con un talento artístico como el de María Luján se venen»

Granada al día

Hablando con el Gobernador. El Sr. Gil Manólio manifestó ayer a los periodistas que en breve se constituirá la Asamblea para Casas baratas higiénicas, formada por fuerzas vivas.

Entre los proyectos que acerca de este asunto se propone llevar a cabo la Asamblea es el de solicitar a exención de la contribución durante determinado número de años para las casas higiénicas que se construyan.

Servicios del Cuerpo de Seguridad. Los guardias Robles y Amendros, detuvieron a Santiago Cruz Gómez, de 32 años, por dirigir insultos promoviendo un fuerte escándalo en Puerta Real, a Emilio Gines García, de 29.

Los guardias Bracero y Martín Reyes, detuvieron a Manuel Contreras Rojas, de 29 años, Manuel Rojas Fernández, de 20, Manuel López Gómez, de 25 y Luis Ramírez Gálvez, de 27, cuya detención fue practicada a requerimiento de don Faustino Sánchez Serrano, médico militar, el cual manifestó que los citados individuos trataban de atracarle en la calle Elvira.

Los guardias Urbano y Valero Machado, detuvieron a Francisco Sánchez y Sánchez, de 19 años, el cual formó un fuerte escándalo en la plaza de Cobas, dando gritos subversivos. Al ser cacheado se le ocupó una navaja.

Los guardias Hernández y Alcántara detuvieron a Manuel Cruz García, de 45 años, por promover un fuerte escándalo, en completo estado de embriaguez, en la calle de Jesús y María, sin atender al requerimiento de los guardias.

Los guardias Bracero y Martín Reyes, detuvieron a Juan Sierra Expósito, de 41 años, guarda de Consumos, el cual formó un fuerte escándalo en la cuesta de Marañón número 12, amenazando con una pistola de calibre 12, de fuego central, a una mujer, cuya pistola le fue ocupada por los referidos guardias.

El guardia Rafael Fernández, detuvo, a requerimiento de Francisco H.ares Martos, de 41 años, a Santiago Fernández Navarrete, de 48, manifestando que el citado Santiago, se presentó en su domicilio, pidiéndole 15 pesetas y diciéndole que si no se las daba le pegaría un tiro.

Los guardias Montes y Rivas detuvieron a Miguel Polo Linares, de 17 años, y Luis Martín Fernández, de 13, por fumar en el Salón Regio, infringiendo las órdenes gubernativas.

Cooperativa de funecionarios. Se convoca a los señores funecionarios de Granada, para que concurran a la junta general extraordinaria que se celebrará el día 20 de Noviembre a las cuatro de la tarde y en el local social, Plaza Nueva, 18, y cuya orden del día se hizo ayer pública en otro diario local.

Casa de Socorro. Ayer fueron curados: Luis Vilchez, de 24 años de herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda.

Joaquín García, de 9 años, de herida contusa en la región occipital.

Carmen Gutiérrez, de 40 años, de erosiones en los labios, se ha dado conocimiento al juzgado municipal correspondiente.

Francisco Alcalde, de 5 años, de fractura del tercio medio, producida por caída.

Manuel Dueña, de 13 años, de erosiones, por mordedura de persona, en el brazo izquierdo, se ha dado conocimiento al juzgado municipal del Campillo.

Guardia civil. La de Huotor Tajar ha detenido al joven de 19 años, Juan Redondo Rodríguez, autor del robo de una manta, cometido el día 5 del actual en el do-

milio de Celedonio Alcaráz Moreno. La de Guadahortuna a Manuel y Antonio Constantino Moraguz, autores de un hurto de maderas.

La de esta capital, a Antonio Vichez, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción de Almería.

Cuentas municipales. Balance de caja del día de ayer: Existencia anterior, 23894 pesetas; ingresos, 8340 26; total, 8579 con 20; pagos, ninguno; queda existencia en caja, 8579 20.

Remedio eficazísimo. Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llevar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Regenerador de la sangre. Nadie debe ignorar que la HEMOGLOBINA LIQUIDA Doctor GRAU es el extracto de los elementos activos de la sangre, conservados en toda su vitalidad y pureza en un líquido apropiado y de gusto agradable.

Específicos. Los que gozan de más fama, recibense quincenalmente en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 82.

Humeradas. ¿Dónde fue usted ayer, Niclasa? Al teatro, a ver esa revista nueva, señora.

¿Y le gustó a usted? ¡Bah! ¡Una revista en que no salen soldados...

Chico—dice Gedeón—, he conseguido un aeroplano de absoluta seguridad.

¡Quita allá, hombre! Si no has logrado levantarte ni medio palmo del suelo.

Pues en eso precisamente consiste la seguridad de mi aparato.

FUMAD PAPEL

INDIO ROSA VIDA JUDICIAL

Pleito. Ayer ingresaron en esta Audiencia autos del Juzgado de Libres seguidos entre Juan Martos García y la fundición "La Tortilla", sobre accidente de trabajo.

Solicitud. Ha solicitado se le conceda licencia el juez de primera instancia de Ronda, don Manuel Revedia Trevilla.

Sentencia. Por esta Sala de lo civil se ha dictado sentencia en autos del Juzgado de La Carolina, seguidos entre don José María Gil Laverino y don Pascual de La Peña Moreno de Villena, sobre reclamación de cantidad, confirmando la del Juzgado e imponiendo las costas al apelante señor Gines.

Un homicidio. El año pasado ocurrió un suceso sangriento en Guadix, del que resultó muerto un guardia de aquella localidad llamado Juan Muñoz Reyes.

Ayer compareció ante la primera Sala de esta Audiencia, Rafaela Molina Gómez para responder de ese hecho, pidiéndole el Ministerio fiscal, como autora del homicidio, la pena de 14 años, ocho meses y 21 días de reclusión temporal y tres mil pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

Defendió a la procesada el letrado de este Colegio don Antonio Molina de Haro, consiguiendo después de un razonado informe, un veredicto de inculpabilidad, ordenando el Tribunal en su consecuencia que inmediatamente fuera puesta en libertad la referida Rafaela Molina Gómez.

Señalamientos para hoy Sala de lo civil. Juzgado de la Alameda (Márga): Don Rafael Sánchez, con la Sociedad Mercantil, "Mirasol y Molina" y otros, sobre tercera de dominio; abogados, se

flores Gómez Contreras y Camacho; procuradores, señores González Gómez y Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Atequerra: Don Lorenzo Díaz Molina, con don Cristóbal Pastor Rodríguez, sobre incidente en ejecución de sentencia; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Luna; procuradores, señores Rivas y Pérez; secretario, señor Serna.

Sala de lo criminal. Sección 1.ª Juzgado de Guadix: Contra José Pérez, por detención ilegal; abogados, señores Moscoso y Carrasco; procuradores, señores González Gómez y Herrera; secretario, señor Valverde.

UN CURIALLLO

ECOS DE SOCIEDAD

Son esperados en Granada los príncipes Alberto y Pilar de Baviera, que ahora recorren otras ciudades andaluzas.

En Córdoba visitaron el Desierto de Belén y sus famosas Ermitas, deteniéndose en la iglesia, donde la infanta D.ª Pilar estuvo viendo el notable cuadro de la Paz, pintado por su madre la infanta D.ª Paz, que fue donado hace tiempo por la egregia D.ª y D.ª Pilar, que como su madre, tiene alma de artista, tomó detenidamente las dimensiones del cuadro referido para pintar otro que haga pareja con aquel y donarlo después a los ermitaños.

Ha regresado de Jerez del Marquesado, el archivero de la Audiencia, don Mariano Castillo, y con él llegó anteañoche el médico titular del mismo pueblo, don Antonio Gómez Sánchez.

En Madrid ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Valero Montes, hija del coronel de la Guardia civil, don José Valero Barragán, para el propietario don Antonio Rejas González. La boda se efectuará en breve.

Fasado mañana contraerán matrimonio en el templo de nuestra Patrona, la bella señorita María Jiménez Ruiz y el joven don Enrique Gálvez Llaneha.

En Villa de Río ha fallecido el notario de Segura de León, don Sebastián Torralba Megias, muy estimado en Granada donde reside su familia. Descansa en paz el finado y reciba nuestro más sentido pésame.

Ha trasladado el Gabinete dental a la Gran Vía, 88 y 40, principal, nuestro querido amigo don Pablo Gálvez Pruñonosa.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambia, 30.

Una verdadera ganga se ofrece hoy en «La Florida», Príncipe, 14.—Las primeras ligas metálicas que se vendan a 2 y pesetas, se realizan a 2 pesetas par.

Cámara de Comercio Una aclaración

Respondiendo a un comentario que se atribuye a una alta personalidad, sobre el hecho de que la Cámara de Comercio no costee determinado número de camas del Hospital de Sangre, dicha Corporación nos manifiesta que como tal entidad no tiene ingresos como otros Círculos y Sociedades y es tan sólo un organismo oficial dependiente del Ministerio de Fomento, con un presupuesto mequino que se dedica con la aprobación de éste, a los fines que la ley marca y cuyas cuentas se someten a la aprobación de la Dirección General de Comercio.

Ahora bien; lo que pueden hacer las Cámaras es promover entre los elementos mercantiles el que contribuyan a esos fines patrióticos y así lo ha hecho la de Granada fomentando cuantas suscripciones se iniciaron y buena prueba que su Presidente en unión del Sr. Gobernador civil anterior, visitó todos los establecimientos y sociedades recabando la suscripción para el aeroplano y lo mismo para la de los heridos y también de su propio presupuesto oficial único del que dispone, entregó en el Banco Hispano dos cantidades para dichas suscripciones.

La Cámara y el Comercio de Granada han respondido siempre a sus deberes y

en cuantas ocasiones se presentaron se demostró su amor a nuestro Ejército. En el pasado año también inició la suscripción para el aginaldo del soldado remitiendo su importe a la Junta Central de Madrid.

Creemos esto preferible y más adecuado a los medios engrosando las suscripciones que se organicen, que por su cuenta exclusiva costear un número de camas, lo cual es más propio de centros que mensualmente tienen ingresos importantes de recreos que permiten destinar cantidades fijas a éstos y otros deberes de caridad.

DE POLITICA

No debe causar extrañeza al público, el perpetuo divorcio en que se encuentra con los políticos, grandes, medianos y chicos.

Cuando los lectores no se habían internado aún en el problema de la Alcaldía, los ediles se agitaban buscando la solución.

Ahora, que la gente aparece intrigada, los concejales se presentan calmosos, sin prisa ni agitación alguna. No resulta justificada la prisa que se dieron en recabar del Gobierno autorización para que el Ayuntamiento eligiera su presidente.

Es que, hartos de gestiones privadas y de luchas intestinas, se dan a sí mismos una tregua que les permita orientarse en el laberinto de maniobras y conspiraciones que ellos mismos han forjado.

No hay Alcalde todavía, porque son muchos los que quieren serlo, y porque está dividido cada uno de los diversos grupos políticos que integran la Corporación municipal.

Se lanza un nombre con alguna probabilidad de éxito, y enseguida le desechan, como vulgarmente se dice, las ambiciones contrarias y contradictorias.

Ante la Babel, los ediles se aquietan, se observan, asisten pocos al Cabildo como ocurrió ayer; y si el señor Leiva Bravo pregunta tímidamente al Alcalde interino lo que le consta de sobre, o sea, si ha recibido la Real Orden, el señor Fernández Molina contesta que sí, y que está en sus facultades citar cuando lo crea más oportuno; con lo cual todos respiran tranquilos, como si se tratara de algo que no da prisa ni inspira ningún interés.

A estas horas no es Alcalde el señor Ortega Molina, a pesar de su ingreso en el reformismo, por las dificultades que el mismo ha puesto con las condiciones que exigía. No lo es el jefe de una minoría municipal, porque mientras más votos intenta sumar, más se le restan; no lo es el ex Alcalde señor Gil de Gijón, por no tener apoyo alguno; y por encontrar enfrente enemigos irreducibles.

Y en cuanto al romanista señor Navarro Senceros, cuyo nombre era el que más se cotizaba como lazo de armonía, tampoco encuentra ayer todos los votos precisos para ser alcalde desde primera votación, o sea, por mayoría absoluta.

En tal situación, se lanzó ayer un nombre que ya sonó alguna vez anteriormente y que resulta grato a los diversos grupos y al público: el de don Ricardo Gómez Contreras, conservador.

Como este nombre no despierta apasionamientos ni rencores; como, por otra parte, se reconocía su discreción y talento, anoche seguía la cotización en alza.

Pronto hemos de ver si ésta ha de ser la solución definitiva.

Granada ante la guerra

Aeroplano «Granada» Cantidades que recibió ayer el Sr. Presidente de la Diputación con destino a la suscripción para el aeroplano «Granada».

Del Ayuntamiento y pueblo de Gújar Sierra, 600 pesetas; don Isidoro Pérez de Herrasí, 1.000.

Para los heridos: Ayuntamiento y pueblo de Gújar Sierra, 261'10 pesetas.

Coliseo Olympin

Anoche hicieron su debut en este favorecido Coliseo tres notables atracciones que fueron muy del agrado de la selecta concurrencia que llenó el local.

Esta Nuri, bella bailarina, entusiasma con sus preciosos bailes. Los Fiteis, originales exóticos parodias que con sus chistes y parodias de canciones hacen reír bastante. Nina Meris, hermosa cencionista que contó diferentes canciones muy bonitas y originales.

Para hoy jueves se anuncian tres selectas funciones.

Por la tarde, a las seis y media, vermouth aristocrático dedicado a las familias que no pueden asistir por la noche a los espectáculos.

Tomarán parte todas las atracciones y se exhibirán cómicas.

Por la noche, dos secciones, a las nueve y diez y media con el mismo programa.

Muy pronto nuevo debut. En breve el mayor acontecimiento artístico de la temporada.

Notas municipales

Junta municipal. Hoy a las once de la mañana, celebrará sesión la Junta municipal en primera cita, para tratar de transferencias de crédito en el presupuesto vigente; expediente de pensión a la viuda del oficial del Matadero don A. Bana Amaya y del instruido a solicitud de don José Pareja Pareja en solicitud de que se le considere como funcionario administrativo.

MUSICA EN EL PASEO

Hoy jueves, de tres y media a cinco y media de la tarde, concurrirá la banda municipal al paseo del Salón y ejecutará las obras siguientes: «Alcazarquivir», patodoble, Pérez Monllor.

«Granada mía», preludio, Angel Barrios.

Selección de la zarzuela «La Canción del Ovidio»; Serrano.

Fantasia de la zarzuela «El Asombro de Damasco», Luna.

Overtura «Romántica», Keler-Bela.

«El Día de la Victoria», marcha patriótica, San Miguel y Villanueva.

Diputación Provincial

Comidas servidas ayer en los establecimientos de Beneficencia: SAN JUAN DE DIOS.—Desayuno: Sopa y café.—Comida: Cocido. Principio, carne en salsa. Vino.—Cena: Guisado de carne con patatas. Café con leche.—Raciones especiales de carne, leche y huevos.

SAN LAZARO.—Desayuno: Sopa y chocolate con leche.—Comida: Sopa de pan. Cocido con verdura. Principio, bistec.—Cena: Huevos y patatas fritas. Café.

HOSPICIO.—Desayuno: Café con leche y pan.—Comida: Sopa. Cocido. Ensalada.—Cena: Cazuela de bacalao con patatas.

DE MARACENA

Empozó la «temporada»

En años anteriores, y durante el invierno, cometiéronse en este pueblo algunos robos y como ya se aproxima la citada estación, y no queriendo en este año ser menos que en los anteriores, los ecos hicieron su debut, y con éxito, en la madrugada de ayer en la casa habitada por Hilario Moreno Alonso, apoderándose de una máquina de coser, dos trajes, un corte de abrigo y una manta, valorado todo en 300 pesetas.

Por la mañana, y cuando Hilario se apercibió de la falta de dichos objetos, puso el hecho en conocimiento del guardia Antonio Castillo Serrano, que inmediatamente emprendió el cargo de comandante de puesto, procediendo éste inmediatamente a un minucioso y detenido reconocimiento de los hurtos y casas colindantes a la robada.

Observóse que los ladrones, penetraron por las tapias que existen en el lugar denominado «Era Alta»

Confiarnos en que dicho guardia, que nos tiene demostrado varias veces su celo y actividad, descubrirá a los autores de este robo. J. L. Maracena 9 11 21.

Mercados

Sevilla 8.—La única novedad que hay que anotar es la de que ya hace algunos días que están llegando a la plaza aceites de la nueva producción, en su mayoría del llamado de «suelo».

Esto en nada influye por ahora en la marcha del mercado, pues las casas compradoras no tienen en cuenta que los aceites sean viejos o nuevos, y lo único que se discute mucho es la acidez.

Esta mañana había en circulación tres partidas, y su colocación no es tan fácil como días atrás.

Los precios siguen de 80 a 82 reales arroba.

Cereales. Precios de compra, sobre vagón Sevilla: Trigos de 49 y 1 2 a 50 pesetas los 100 kilos. Cebada marroquí, de 33 a 33 1/2 pesetas ídem. Avena gris, a 34 pesetas ídem. Habas cochiniaras, de 40 a 40 1/2 pesetas ídem. Habas maza-ganas, de 42 a 42 1/2 pesetas ídem. Maíz, de 32 1/2 a 33 pesetas ídem. Alpeste, de 47 a 48 pesetas ídem.

Carnes.—Precios al entrador: Vacas, de 2 60 a 3 pesetas kilo. Terneras, de 3 25 a 3 60. Borregos, de 2 25 a 2 60. Cerdos, a 2 65.

Madrid.—Cabanos, a 146 reales arroba canal, 8 17 peset. a kilo. Vacas, a 147 reses arroba canal, 8 20 pesetas kilo. Carneros, a 8 10 pesetas kilo.

Barcelona.—Cerdos, de 8 05 a 8 50 pesetas kilo canal. Bueyes, a 2 65 pesetas kilo canal. Terneras, a 3 40 ídem. Carneros, de 8 55 a 3 70 ídem. Corderos, de 3 30 a 3 80 ídem.

Valencia.—Cerdos al vivo, de 30 a 34 pesetas arroba. Ganado vacuno, de 14 50 a 15 reales kilo canal. Ovejas, de 3 60 a 3 70 pesetas kilo canal. Carneros, a 4 ídem. Corderos, a 4 10 ídem.

Dr. A. Gulljarro Especialista de la Facultad de Medicina de París ENFERMEDADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS Consulta, de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

Universal FORNOS EL MEJOR RESTAURANTE DE GRANADA Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio. Mesones, 2, Puerta Real.

Oculista Doctor CARLOS DUARTE CATEQUICO DE LA ESPECIALIDAD DE OJOS. Se necesitan en la Farmacia Suárez.

Se vende casa-carmen de nueva construcción, con amplias habitaciones y agua abundante.—Razón, calle del Huerto, núm. 4, Campo del Príncipe.

Dr. Francisco Roca Sánchez CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS De tres a cinco. MENDES NÚÑEZ 23, 1.ª (ANTES NAVAS) Teléfono núm. 600.

Dependiente de farmacia muy práctico, honradamente acreditada, se ofrece. Darán razón en la Administración de este periódico.

Amo de cria Se ofrece Ana Pece, para casa de los padres.—Darán razón, en Gabia Grande, calle de Palomar.

Pero nada vió absolutamente. La historia perdió todo su crédito.

Erán las ocho de la noche, y la familia de Goldberg estaba reunida en un pequeño salón del primer piso del palacio.

Junto a la chimenea, Mr. de Goldberg estaba recostado sobre el único sillón que se veía en aquella sala.

Esta casa solamente hubiera podido hacer reconocen en él a Moses Gel, el antiguo dueño de la Judería.

San Jerónimo Joyería de Moda ZASATIL, 3

FOLLETIN DE «LA PUBLICIDAD», 40

El hijo del diablo

PARLO PEVAL

era el encanto y la delicia de sus últimos días.

Si había habido violencia, era sólo por interés del anciano; esto quedaba fuera de toda duda. Las tres hijas de Mr. de Goldberg, ángeles de piedad filial, sólo podían concebir virtuosos pensamientos, Mr. Abel quería a su padre tanto como sus hermanos, y en cuanto a los dos socios, jeran tan nobles y caballerosos...

Habían deseado que el anciano banquero descansase, y por consiguiente alegaron de él las fatigas que no convenían a su edad avanzada. Continuaba siendo siempre el jefe nominal de la casa, y bien sabe Dios que se le pagaba en respeto el doble de lo que se le había robado en poder.

Sus socios le servían de rodillas; sus hijos le adoraban; era para todos un ídolo; pero un ídolo que habían colocado bajo cristal.

El anciano se había resignado. Los negocios de la casa no le concernían ya; nada sabía de lo que pasaba, y cuando sus socios le pedían

un consejo, les negaba secamente el apoyo de su experiencia.

La retirada de Mr. de Goldberg había tenido lugar hacia fines de 1838, en lo más fuerte de esas fiestas industriales que pusieron en comoción a la Francia entera.

Después de la retirada del viejo Moses tuvo lugar un cambio notable en los negocios de la casa. La comandita, que se había mantenido alejada, se deslizó suavemente por la entreabierta puerta; el oro entró fraudulentamente en los bolsillos del paletó blanco del caballero de Reinhold, y Abel y Mad. de Laurens sirvieron de capa a las acciones de los caminos de hierro.

El nombre de Geldber y Compañía fue impreso en letras gordas en la cuarta plana de los periódicos, y convertida su caja en tonel de las Danaides, trágó millones que se escurrieron no se sabe por dónde.

La casa no perdió su reputación de proverbial austeridad. El sentido de las palabras cambia cuando se aplican al comercio, y la escasez puede transformarse de la noche a la mañana el honor mercantil en infamia.

Los antiguos correspondientes declinan no obstante, que las cosas hubieran marchado de otro modo a no haber retirado el viejo Moses, y añadían que aquel hombre honrado no podía ignorar lo que pasaba a su alrededor, siendo mucho lo que por ello sufría.

Mr. de Goldberg, en efecto, parecía estar moviéndose como Aquiles en su

tienda, mientras que las oficinas de la casa de que había sido jefe permanecían abiertas para el público. Encerrábase en su gabinete particular, y nadie, ni aun sus hijos, ni aún su ayuda de cámara, tenía derecho de irle a inquietar.

Quería estar solo, completamente solo, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Lo que cada hacía durante este largo espacio de tiempo, a nadie le era posible saberlo, ni por consiguiente decirlo.

Nada había en su aposento que pudiese dar pábalo a su soledad; no era ni pintor, ni carpintero, ni tornero. Los libros de su biblioteca, compuesta exclusivamente de obras jurídicas, conservaban una espesa capa de polvo; por consiguiente no leía.

Su cama permanecía intacta; por lo tanto, tampoco dormía.

¿Escribía tal vez sus memorias? ¿Qué hacía?

El problema quedaba sin resolver. A las cinco bajaba al salón, donde recibía tranquilamente las caricias de sus hijas.

Presidía la comida, y se sentaba con la familia en medio de sus hijas reanidas.

sociedades por acciones. El salón oficial en que se reunían los tres socios, y que era pomposamente llamado Cámara del Consejo, se hallaba en el primer piso.

El resto del piso bajo servía de habitación al doctor José Mira, excepto dos pavellones que se comunicaban con el jardín, reservados para las señoras de Geldber.

En el primer piso ocupaba el anciano el ala derecha que daba a la calle de Astorg.

El ala izquierda lo ocupaban la condesa de Lampon y Lia.

El cuerpo de la casa contenía los aposentos y salones comunes.

Habíase harregado Abel en el segundo piso una suntuosa vivienda, lo que no le impedía tener otra casa en un barrio más apartado.

El caballero de Reinhold habitaba también el segundo piso.

Detrás del edificio había un hermoso jardín que se extendía a lo largo de la calle de Astorg, y al cabo del jardín se elevaban dos kioscos aislados en que nadia entraba nunca y de los cuales el uno tenía salida a la calle.

Este último kiosko gozaba en las oficinas de una picaresca reputación. La puerta excusada estaba admirablemente situada para servicios galantes. Abierta en el extremo del jardín, daba sobre un estrecho callejón que existía aún en 1844 y que iba a reunirse con la calle de Anjou, de la cual tomaba el nombre.

más que un salto. La de Astorg no era casi nunca frecuentada, y en tan corto tránsito hubiera sido mucha desgracia caer bajo las miradas de los curiosos.

Sin embargo, esto no era imposible, y se contaba a propósito del pabellón na reciente crónica.

Un viejo dependiente de la casa, pretendía haber visto en una rebullosa mañana a un hombre evuelto en una capa, que se deslizaba fuera del pabellón atravesando el callejón rápidamente y dirigiéndose hacia la calle de Anjou.

Los ancianos dependientes pueden ser cortos de vista, como acontece a sus semejantes: se le inminó por lo tanto que necesitaba ponerse anteojos, y piedad su amor propio tuvo empeño en poner el hecho en claro.

En su consecuencia, fué la siguiente mañana y los días siguientes a apertarse ante el pabellón, precisamente en la esquina del callejón y de la calle de Astorg.

San Jerónimo Joyería de Moda ZASATIL, 3

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Hemorragia (Fargación) se cura con Electrol... FARMACIA JOSE JIMENEZ... Reyes Católicos, 62, Granada.

MADRID LAS CORTES Senado

Sesión del 9 de Noviembre... Las tres y cuarenta y cinco minutos abre la sesión el señor Sanjurjo.

Los Consumos... El señor Esperavé expone la trisituación económica por que atraviesan los Ayuntamientos que han suprimido el impuesto de Consumos.

El presupuesto... El señor Chapaprietá pide que se presente un presupuesto verdad. El señor Cambó promete presentar esos proyectos antes del de presupuestos.

El señor Ubierna interviene brevemente... Entra en el orden del día. Para el Senado á reunirse en sesiones.

Congreso Sesión del 9 de Noviembre... Las tres y media de la tarde abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

El asunto de Sarriá... Se reanuda la interpelación sobre la agregación del término municipal de Sarriá al de Barcelona. El Marqués de Oírdela combate la agregación.

Juramento... Se reanuda el cargo varios diputados. Debate sobre Marruecos

El señor Alcalá Zamora reanuda el discurso de ayer. Manifiesta su opinión contraria a la guerra de venganza y exterminio.

El señor La Cierva le contesta. Expone la necesidad de imponer los rebeldes un duro castigo. Agrega que el Gobierno no olvidará el rescate de los prisioneros y la depuración de responsabilidades.

Noticias varias... Maura afónico... Subsecretario de la Presidencia dijo esta mañana á los periodistas que el señor Maura se encontraba afónico, por lo cual había resuelto no salir de sus habitaciones, suspendiendo su despacho con el Rey.

Ministros en Palacio.—Habla La Cierva... Despacharon esta mañana con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina. Que hay, señor ministro—pre-

guntaron los reporters al señor La Cierva. —Ustedes dirán. —La entrevista de los jefes liberales con el Presidente del Congreso y la visita que hizo á usted el señor Matos; habiéndose dicho que hoy no se discutiría el proyecto de recompensas.

No sé... —Que si se discutían los recompensas presentaría una proposición incidental pidiendo que se discutieran al mismo tiempo las responsabilidades.

Notas de Gobernación... El Conde de Coello facilitó las siguientes noticias: El Gobernador de Sevilla comunica que han sido puestos en libertad catorce presos gubernativos que estaban en aquella cárcel y en la de Carmona.

Las recompensas... En el Congreso era general la creencia de que ha quedado á extramuros el proyecto de recompensas militares.

Trenes de heridos... A las dos y cuarto de la tarde llegó á Madrid un tren de heridos y enfermos procedentes de Africa. Siguió con dirección á la estación del Norte.

Un mito Berenguer?... En las altas esferas políticas se nota honda preocupación. Parece que el Alto Comisario, impresionado por el debate en el Parlamento y por los juicios que se han emitido sobre su acierto, quiere disuadir, no habiéndolo hecho ya por disciplina y por patriotismo.

Esperando dos discursos... El discurso que se espera pronuncie el señor Maura en el Congreso ha quedado en segundo término en interés, pues lo tendrá más seguramente lo que deje de decir.

Operaciones en Larache... Cádiz.—Noticias de Larache dicen que se nota en aquel territorio gran actividad. Las operaciones se emprenderán sobre los límites de Beni Aros. El batallón de la Victoria ha salido para la posición avanzada de Naudet.

El parte de madrugada... El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra: Se han presentado los soldados prisioneros José Carrascosa, del Regimiento de Melilla, en el zoco

La Reina a Granada... Madrid.—Se insiste en que la Reina doña Victoria marchará á Andalucía para visitar los heridos

El parte de madrugada... El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra: Se han presentado los soldados prisioneros José Carrascosa, del Regimiento de Melilla, en el zoco

del Had; Ildefonso Garcia y Francisco Herranz, del de Africa, en el zoco de Arbá. En Ceuta y Tetuán no ocurre novedad. La columna Castro Girona marchó á Urda And-Label y otros puntos en viaje de confronta, en los límites de Xauxa, sin ser hostilizada, comprobándose la tranquilidad que reina en aquel territorio.

CAMBIOS DE AYER Interior 4 por 100... Exterior 4 por 100... Cédulas 4 por 100... Banco Hispano Americano... Banco de España... Banco Español Río Plata... Compañía A. de Tabacos... Cheque sobre París... Cheque sobre Londres... Cheque sobre Berlín... Dollars...

La guerra en Marruecos Informes de Melilla... Melilla.—Han fallecido el capitán del Regimiento de Extremadura, señor Menéndez y el cabo de Artillería Villanova, heridos en el último combate.

Aleman capturado... Ceuta. La columna Castro Girona capturó a un alemán desertor de la legión francesa. Someterlo a un interrogatorio, resultó que este alemán era el que días atrás en Gomara los cinco de los moros contra las tropas españolas.

Provincias El Rey á Barcelona?... Barcelona.—Se asegura que el Rey vendrá á inaugurar la exposición de industrias eléctricas, pasando un día en esta capital. Muerte de un obispo

Lucha de negros... Cartagena.—Ha llegado el vapor inglés "Bremen", que traía á bordo siete negros heridos, uno de ellos gravísimo, á consecuencia de una lucha que sostuvieron entre sí en un camarote del buque.

Un incendio... Salamanca.—Un incendio ha destruido tres casas sin causar víctimas. Asamblea minera

Los aviones batuzeros... Zaragoza. El jefe de los servicios de aviación ha comunicado al capitán general que los dos aparatos regalados por Zaragoza, que operan en Africa, luchan siempre en la vanguardia y están dando un brillante resultado.

Notas sevillanas... Sevilla.—El ministro de la Guerra ha enviado 25.000 pesetas para los hospitales de heridos. Las damas de la Cruz Roja han recaudado 7.850 pesetas, de las cuales le han sido entregadas 5.000 á la infanta doña Luisa y el resto se invertirá en ropas.

Extranjero Les asesinatos del señor Dato... París.—"Le Journal" dice que para evitar las formalidades que suscitará el paso por Francia del asesino de Dato y de Lucía Concepción, su amante, serán éstos trasladados desde Alemania á España, por mar, tan pronto como se cumplan los requisitos para su extradición.

Los conflictos sociales... Lima.—Según telegramas recibidos de Chicla y Chicana, los obreros de aquellas localidades, han reanudado el trabajo. Los obreros de Lima organizan la huelga general, por solidaridad con los huelguistas de esta capital. El Gobierno ha dispuesto la adopción de medidas para garantizar el orden.

Declaraciones de un diplomático... Nueva York. Durante el almuerzo dado en honor de los delegados

que deben asistir á la Conferencia del desarme, el representante del Canadá Sir Rober Dordon, ha declarado que los Estados Unidos é Inglaterra debían evitar una nueva guerra.

Boletín Religioso Cultos para hoy Santos del día.—San Andrés Avelino. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia del Sagrario.

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham Este precioso remedio no contiene narcótico ni drogas de ninguna clase, debe su acción curativa á la esencia medicinal de los extractos de las raíces y plantas que contiene.

CONSULTORIO MODERNO Médico Especialista, Fernando Gabillo de Balboa, Del Instituto de Alfonso XIII, Del Servicio de Higiene de Madrid.

DOCTOR ROMERA De la Sociedad Española de Dermatología y Siiflografía y de la Asociación de Alumnos Internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

A LOS AYUNTAMIENTOS El plazo para la presentación del Registro Fiscal de edificios y solares termina el día 30 de Diciembre próximo, y se previene á los Ayuntamientos, que los que dejen de cumplir ese servicio, darán lugar á que sus administrados tengan que pagar un recargo de 50 por 100 en las contribuciones.

LABRADORES! Llega la época de vuestras siembras; si no hacéis economías en las labores, las próximas cosechas serán ruinosas; vuestra salvación está en los procedimientos mecánicos, no os quepa duda; sembrar, cultivar y recolectar por estos procedimientos y estaréis salvados.

SOLER Reyes Católicos Frente a la Gran Vía PRECIOS MÓDICOS Talleres especiales de Ebanistería Muebles desde lo mas económico y sencillo, hasta lo mas rico y elegante, de esmeradísima confección.

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPAÑIA Sulfato de Amóníaco.—Nitrato de Sosa. Superfosfato de 1820.—Superfosfato de 1918. Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos.

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS ALEJANDRO AVILA REYES SAN JERÓNIMO, 44, Y TENDILLAS 2.—GRANADA

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPAÑIA Sulfato de Amóníaco.—Nitrato de Sosa. Superfosfato de 1820.—Superfosfato de 1918. Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos.

FABRICA DE HIERRO SULFÚRICO, EN AYARFE

DESMAyOS, VAHIDOS Y SÍNCOPES La causa de estos síntomas y el remedio está en esta carta

Siempre N. Y.—"Cuando empecé mi edad crítica y cambié de régimen mi apetito y sufrí de desmayos y vahidos frecuentes. Sufrí durante dos ó tres años antes de tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y las piladoras para el hígado y la vesícula biliar me aliviaron en los períodos y en sus dolores. Tomé aproximadamente doce botellas de su Compuesto Vegetal. Inmediatamente sentí mejora y mis sufrimientos desaparecieron pronto. He recomendado su medicina á mucha gente y los resultados han sido siempre muy satisfactorios."

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham Este precioso remedio no contiene narcótico ni drogas de ninguna clase, debe su acción curativa á la esencia medicinal de los extractos de las raíces y plantas que contiene.

CONSULTORIO MODERNO Médico Especialista, Fernando Gabillo de Balboa, Del Instituto de Alfonso XIII, Del Servicio de Higiene de Madrid.

DOCTOR ROMERA De la Sociedad Española de Dermatología y Siiflografía y de la Asociación de Alumnos Internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

A LOS AYUNTAMIENTOS El plazo para la presentación del Registro Fiscal de edificios y solares termina el día 30 de Diciembre próximo, y se previene á los Ayuntamientos, que los que dejen de cumplir ese servicio, darán lugar á que sus administrados tengan que pagar un recargo de 50 por 100 en las contribuciones.

LABRADORES! Llega la época de vuestras siembras; si no hacéis economías en las labores, las próximas cosechas serán ruinosas; vuestra salvación está en los procedimientos mecánicos, no os quepa duda; sembrar, cultivar y recolectar por estos procedimientos y estaréis salvados.

SOLER Reyes Católicos Frente a la Gran Vía PRECIOS MÓDICOS Talleres especiales de Ebanistería Muebles desde lo mas económico y sencillo, hasta lo mas rico y elegante, de esmeradísima confección.

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPAÑIA Sulfato de Amóníaco.—Nitrato de Sosa. Superfosfato de 1820.—Superfosfato de 1918. Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos.

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS ALEJANDRO AVILA REYES SAN JERÓNIMO, 44, Y TENDILLAS 2.—GRANADA

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPAÑIA Sulfato de Amóníaco.—Nitrato de Sosa. Superfosfato de 1820.—Superfosfato de 1918. Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos.

FABRICA DE HIERRO SULFÚRICO, EN AYARFE

No de V. más vueltas a su cabeza

El mejor medicamento para las migrañas de cabeza

LICORAPOLO

Mejor remedio de este género para las migrañas de cabeza

Enfermos de los Ojos



OIDEO es un producto del maná de que, friccionado en las lentes, refuerza el nervio óptico, quita al cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envilecida. No más dolores, presbítas ni vistas dobles.

Libro gratis. Frasco ensayo, 376 pesetas; grande, 11 pesetas. 50.000 curados por el mismo. Notables e interesantes certificaciones a disposición de nuestra clientela.

Venta exclusiva, Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

La Sagrada Familia

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se acaba de hacer una nueva edición del folleto *La Sagrada Familia*.

Chicharro

Alimento superior para los perros. Se vende a 7 pesetas arroba de 1150 kilos. Calle San Isidro, 59.

Se vende una gondola de seis asientos, nueva.—Razón, Carrera de Genil, núm. 4, tienda.

Oficinas:

A todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargar sus impresos en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

Contable que conoce el negocio de seguros, desea colocación. Más informes, en esta Administración.

La Montillana

Café-concierto de Rafael Cuéllar, Campillo Alto, 28.—Conciertos todas las noches.

Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL POR EL Dr. Guillermo Sanchez Agui era Catedrático de Medicina, ex Catedrático de Oftalmología, ex Jefe de Clínica Oftalmológica en París. Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2.

Marlano Miralles

Fábrica de Cemento y Mosáicos DESPACHO, MATADERO VIEJO, 8, GRANADA.

Ntra. Señora de los Dolores

Compañía Industrial de Cementos GRANADA

Fábrica en Sierra Elvira.

Oficinas, Mirasol, 28, antes Toril TELEFONO N.º 393.

Taller de Carpintería

ANTONIO RAYON

CALLE MORAL ALTA, NÚMERO 9

Donde estuvo la imprenta de "El Defensor". El dueño de este taller tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela su nuevo domicilio, y al público en general sus servicios para toda clase de trabajos relacionados con el ramo de la madera.

GASOLINA Y ACEITES MINERALES

DE LAS MEJORES MARCAS A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

DEPOSITO: FRENTE A SAN LAZARO.—Teléfono núm. 636

Oficinas: PUENTEZUELAS, 28. — Teléfono, núm. 340

En depósito, ptas. 0'90 litro.—Pagado al consumo, 1'00 litro.

Francisco Ariza Villasclaras

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID.

CAPITAL DESMBOLSADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Rio de la Plata.

Seguros de Incendios.—Seguros de cosechas.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE MARO. OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobreprima.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y PROVINCIA, D. JOSÉ DOMÍNGUEZ MARTÍN. OFICINAS, CALLE DEL ANGEL, NÚM. 17.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Lebon y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

VENTA DE COKS Y CAL PARA INDUSTRIAS, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

Lorea y Ortiz

Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoníaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.

Fórmulas experimentadas y garantidas.

Análisis de tierras para adaptar el abono.

ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.—GRANADA

Horno de Ntra. Sra. del Rosario Hijos del Corzo

Calle de Molinos, núm. 44, Granada.

El rico pan de familia y pan de aceite, que goza de gran fama en esta población, se vende en las Sucursales de los Hijos del Corzo, kiosko a la entrada de la Carrera de Genil y en el despacho establecido recientemente a la salida de la calle del Milagro, por el Puente del Alamo.

Se sirven encargos a domicilio.

Hacé desaparecer las canas, volviendo al pelo su primitivo color el

Agua de Abisinia

Dirijanse los pedidos al Laboratorio LUKOL, Apartado 46, Jerez de la Frontera.—En Granada, Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

Yodorrenal COVALEDA Hojalatería de Pedro Fernández.

Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.

Veinte gotas de Yodorrenal Covaleda, contienen: 6 centigramos de IODO COLOIDAL. 3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISÓDICO

Yodorrenal Covaleda es un Depurativo Ideal

Curación especial del LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permite la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.

YODORRENAL COVALEDA, cura: Reumatismo, Gota, Arteriosclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Caquexia, etc., etc.

VIUDA DE COVALEDA.—Granada

¡COMERCIO! ¡EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consultar en

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA

Publicado en 1931

Indicador comercial de los países de América Latina y del Caribe. Incluye: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Cuba, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela. Incluye también los Países Bajos, Portugal, España y Francia.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA 70 PÉSETAS

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA 70 PÉSETAS

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA 70 PÉSETAS

Cerequiosa Q.S. ORTIZ

EXTRACTO DE CEREALES

Producto preparado en el Laboratorio de Barcelona PATENTE NÚM. 51542

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ

BARCELONA

Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería.—Pagos anticipados. Se compra plata y oro.

La Industrial

Carretería VALENCIANA

Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos.

Pérez y Troya.—Campopinar (Granada).

LA ESTRELLA

Asociación de COLONIALES

Depósito de los cafés terrestres marca "La Sirena", "Recogidas", "39", "Mandel del Pino Aparicio".

TARTOS, Matróna, dona Mariana Rodríguez, Servicio permanente.—Alameda de San Juan de Dios, 4.

TALLER DE MECÁNICA

San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

OSTURERA ofrece servicios económicos y serenos a domicilio.—Darán razón, Alameda de San Juan de Dios, 4.

Casa de comidas

ECONÓMICAS

Pedro Rodríguez, calle Hermosa, núm. 6.

EL SIGLO Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería **GRANADA**

Reyes Católicos, 8 — Teléfono 577

La casa más importante en Ropas Hechas de confección esmerada para Caballero y Niño. Inmenso surtido en gabanes y gabardinas de Señora y Caballero. Especialidad en trajes a la medida.

Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un **descuento por cliente de rebaja sobre los precios de la temporada anterior.**

Precios fijos y ventas al contado